



HESSISCHER LANDTAG

21. 10. 2021

Kleine Anfrage

Dr. h.c. Jörg-Uwe Hahn (Freie Demokraten) vom 29.06.2021

Nutzung des Schulportals des Landes Hessen im Wetteraukreis – Teil I

und

Antwort

Kultusminister

Vorbemerkung Fragesteller:

Das Lernmanagementsystem „wtkedu“ setzt der Wetteraukreis als Schulträger in seinen Schulen ein. Es bietet den Schulen, Lehrenden und Lernenden des Wetteraukreises vielfältige Online-Werkzeuge für den Unterricht und die Schulorganisation an. Mit der Umstellung auf das Schulportal des Landes Hessen soll das System „wtkedu“ abgeschaltet werden. Wie der Fragesteller aus Gesprächen mit Schulleitungen in der Wetterau erfahren hat, biete „wtkedu“ im Vergleich zu dem Schulportal des Landes Hessen einige Vorteile.

Vorbemerkung Kultusminister:

Das Schulportal Hessen wurde im Zuge der Pandemie massiv ausgebaut und steht seit Ende des Jahres 2020 allen hessischen Schulen als kostenfreies Lernmanagementangebot zur Verfügung. Aktuell sind rund 1.600 Schulen am Schulportal angemeldet. Es umfasst Funktionen zur Kommunikation zwischen Lehrkräften sowie Schülerinnen und Schülern, zum Austausch von Arbeitsergebnissen und Materialien und bietet für Lehrkräfte Funktionen zur pädagogischen Organisation des Unterrichts an. Parallel dazu stehen regionale Plattformangebote einzelner Schulträger bereit, die in Eigenverantwortung der Schulträger betrieben werden. Auch „wtkedu“ ist ein solches regionales Lernmanagementsystem des Schulträgers.

Das Land unterstützt die Schulträger bei dem Umstieg der Schulen des Wetteraukreises zum Schulportal. Mit dem Wetteraukreis besteht ein enger Austausch, um diesen Umstieg zu begleiten.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Welche Schulen im Wetteraukreis nutzen bereits dauerhaft das Schulportal des Landes Hessen?

Von den 88 öffentlichen Schulen im Wetteraukreis sind zum Stichtag 1. September 2021 87 Schulen im Schulportal angemeldet. Die Schulen sind der Anlage zu entnehmen.

Frage 2. Wann werden alle Schulen im Wetteraukreis vollständig das Portal des Landes nutzen?

Bei dem Schulportal handelt es sich um ein freiwilliges Angebot für die hessischen Schulen. Alle Schulen, die sich zur Nutzung des Schulportals entscheiden, können zeitnah nach ihrer Anmeldung das Angebot des Schulportals nutzen.

Frage 3. Ist es möglich, dass Schulen durch die geplante Abschaltung von „wtkedu“ und die Nutzung des Portals des Landes Hessen einen Rückschritt jedenfalls teilweise bei ihrer Digitalisierung erfahren?

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. Schulen, die sich zur Nutzung des Schulportals entscheiden, erhalten dafür die bestmögliche Unterstützung durch Schulungs- und Fortbildungsangebote der Hessischen Lehrkräfteakademie. Gleichzeitig wird der Funktionsumfang des Schulportals schrittweise erweitert, so dass bereits jetzt ein attraktives Lernmanagementsystem zur Verfügung steht, das den digital gestützten Unterricht bestmöglich unterstützt und Lehrkräfte bei der pädagogischen Organisation entlastet.

Frage 4. Welche Vor- und Nachteile hat das Schulportal des Landes Hessen im Vergleich mit dem System „wtkedu“?

Beide Plattformen wurden im Zuge der Pandemie ausgebaut. Es handelt sich bei beiden Systemen um Lern- und Arbeitsplattformen und damit um vergleichbare Angebote.

Fortbildungsangebote des Landes sind auf das Schulportal fokussiert, da es mittlerweile von rund 95 % der weiterführenden öffentlichen Schulen, rund 81 % der öffentlichen Grundschulen und rund 78 % der öffentlichen Förderschulen genutzt wird. Die Nutzung des Schulportals ist für Schulen und Schulträger kostenlos.

Frage 5. Erlaubt das Schulportal des Landes ähnlich wie „wtkedu“ die Ausstellung von „dienstlichen“ Mailadressen für jede Schülerin und jeden Schüler?

Frage 6. Wenn nein: Warum nicht?

Die Fragen 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Das Schulportal bietet zur Kommunikation zwischen Lehrkräften sowie Schülerinnen und Schülern derzeit eine Messenger-Funktion an. Der Funktionsumfang des Schulportals wird fortlaufend überprüft.

Wiesbaden, 11. Oktober 2021

Prof. Dr. R. Alexander Lorz

Anlagen

Schulen des Wetteraukreises im Schulportal Hessen

1	Limesschule Altstadt
2	Janusz-Korczak-Schule
3	Grundschule Lindheim
4	Karoline-von-Günderode-Schule
5	Stadtschule Büdingen
6	Eichbaumschule
7	Schule am Dohlberg
8	Grundschule Wolf
9	Georg-August-Zinn-Schule Düdelsheim
10	Kurt-Moosdorf-Schule
11	Keltenbergschule
12	Schule am Niedertor
13	Erlenbachschule
14	Seementalschule
15	Hugo-Buderus-Schule
16	Herzbergschule
17	Mittelstufenschule Nidda
18	Grundschule Ulfa
19	Grundschule Ober-Widdersheim
20	Hohebergschule Ober-Lais
21	Josef-Moufang-Schule
22	Maria-Sibylla-Merian-Schule Ortenberg
23	Laisbachschule
24	Solgrabenschule
25	Stadtschule an der Wilhelmskirche
26	Wettertalschule Rödgen
27	Ernst-Reuter-Schule
28	Regenbogenschule
29	Saalburgschule Bad Vilbel

30	John-F.-Kennedy-Schule
31	Stadtschule Bad Vilbel
32	Degerfeldschule
33	Haingrabenschule Nieder-Weisel
34	Hausbergschule Hoch-Weisel
35	Schrenzerschule
36	Stadtschule Butzbach
37	Brüder-Grimm-Schule
38	Karl-Weigand-Schule
39	Adolf-Reichwein-Schule Friedberg
40	Gemeinsame Musterschule
41	Grundschule Fauerbach
42	Grundschule Ockstadt
43	Philipp-Dieffenbach-Schule
44	Johanniterschule Münzenberg-Gambach
45	Selzerbachschule
46	Grundschule Kloppenheim
47	Schule am Römerbad
48	Gönser-Grund-Schule
49	Geschwister-Scholl-Schule Niddatal
50	Eichendorff-Schule Ilbenstadt
51	Frauenwaldschule Nieder-Mörlen
52	Fritz-Erler-Schule
53	Wintersteinschule Ober-Mörlen
54	Lilienwaldschule
55	Grundschule im Ried
56	Sandrosenschule Rockenberg
57	Erich Kästner-Schule Rosbach
58	Kapersburgschule
59	Grundschule Stammheim
60	Rosendorfschule Steinfurth

61	Singbergschule Wölfersheim
62	Pestalozzischule Karben
63	Otto-Dönges-Schule
64	Grundschule Limeshain
65	Jim-Knopf-Schule Wölfersheim
66	Gabriel-Biel-Schule
67	Helmut-von-Bracken-Schule
68	Wartbergschule
69	Brunnenschule
70	Hammerwaldschule
71	Erich Kästner-Schule Ortenberg
72	Gudrun-Pausewang-Schule
73	Wolfgang-Ernst-Gymnasium
74	Gymnasium Nidda
75	Ernst-Ludwig-Schule
76	Georg-Büchner-Gymnasium
77	Weidigschule
78	Augustinerschule
79	Burggymnasium
80	Gesamtschule Gedern
81	Henry-Benrath-Schule
82	Gesamtschule Konradsdorf
83	Kurt-Schumacher-Schule
84	Berufliche Schulen am Gradierwerk
85	Berufliche Schule des Wetteraukreises Butzbach
86	Johann-Philipp-Reis-Schule
87	Berufliche Schule des Wetteraukreises Nidda